



# 决胜全面小康 书写辉煌新篇章

## 海外华侨华人热议习近平总书记春节团拜会上的讲话

# 二〇二〇年央视春晚大受欢迎 展现奋进新时代精气神

新华社北京1月25日电(记者余俊杰、周文冲、白瀛)共圆小康梦,欢乐过大年。2020年中央广播电视总台春节联欢晚会除夕如约与观众见面。北京主会场与郑州分会场、粤港澳大湾区分会场三地隔空联动,通过形式多样的节目,为观众献上了一道精彩纷呈的文化大餐。

今年春晚还特别增加了疫情防控节目,致敬奋战在防疫第一线的医务工作者和武汉市民,传递了众志成城的坚定信心。

据主办方介绍,本届春晚收视率较往年大幅增长,截至24日24时,春晚新媒体平台直播累计到达人次为11.16亿次,电视端直播为5.89亿人;另有560多家海外媒体转播和报道了春晚,其中通过优酷、脸谱等观看春晚直播的触达人次数超过2462万人。

### 春潮涌动万象新

今年春晚由任鲁豫、尼格买提、佟丽娅、尹颂、张舒越担任北京主会场主持人。主会场舞台营造出盛世满园的景象,源于灯笼上的“黄穗子”的现场舞美设计灵感,让观众仿佛置身于大红灯笼下,感受春晚的磅礴大气。

宋丹丹、张国立、林永健、莫文蔚等共同出演的歌舞《春潮颂》拉开晚会序幕。俄罗斯莫伊谢耶夫学院舞蹈团、喀麦隆阿荷舞团、阿塞拜疆国立学院舞蹈团、印度《泰姬快车》舞蹈团和吉林市歌舞团献上舞蹈串烧《一带一路嘉年华》,喜气洋洋,一路歌快活泼。

“全场跟我一起画个龙,画出一条中国龙,伸出拇指我们挺胸抬起头,为咱中国加个油!”陈伟霆、张艺兴、董宝石表演的歌舞《过年迪斯科》一亮相即燃爆舞台。罗志祥、王嘉尔、易烊千玺等表演的歌舞《青春的起点》,动感十足,展现青春的朝气与活力。

今年春晚语言类节目达到8个,创下历年之最,寓教于乐,金句频出。贾玲、张小斐、许君聪等表演的小品《婆婆妈妈》传递“一家人只要心在一起,吵吵闹闹也是家”的家庭和谐理念。沈腾、马丽等表演的小品《走过场》通过鞭挞形式主义、官僚主义,让老百姓在笑声中为正气肃清点赞。黄晓明、金靖、宋祖儿、王自健等表演的小品《机场姐妹花》赞美了坚守岗位敬业精神,“我不要你觉得,我要我觉得”等快人快语令人印象深刻。

郭涛、梅婷等表演的小品《父母爱情》,讲述军人家庭老两口金婚纪念日的故事,真挚朴实。贾冰、秦岚等演出的小品《风雪饺子情》,讲述了寒冬里温暖人心的爱心故事,并同场向年夜仍坚守岗位、牺牲小家欢聚成全大家团圆的工作人员致以最高的敬意。《快乐其实很简单》《喜欢你喜欢你》等小品与大众生活息息相关,情感浓度与思想深度并重,以情动人,与观众心弦同频共振,让人收获启迪。

许多观众表示,今年春晚的相声和小品听得热闹、看得有趣、笑得欢快,许多金句段子有滋有味。

### 展现家国情怀文化自信

回望2019年,庆祝中华人民共和国成立70周年、澳门回归祖国20周年等大事件历历在目。鼠年春晚用心编排,展现祖国日新月异的繁荣发展,唱响爱国主义旋律,打造出浓厚的家国情怀和文化自信。

90岁的歌唱家郭兰英与金婷婷、褚海辰等青年歌手合唱经典曲目《我的祖国》,祝福祖国繁荣昌盛;舞台画面同步播放视频展现我国近年来多项重大历史成就,以及屠呦呦、袁隆平等国家勋章获得者的深情讲述,带领观众重温这些年来中国的飞速发展与社会变革。

91岁的李光羲和蒋大为、佟铁鑫等演唱的歌曲《亲爱的中国》,把“歌儿和青春”献给亲爱的祖国,告白祖国“我爱你”,汇聚正能量,激荡人心。

在粤港澳大湾区分会场,成龙演唱歌曲《万里长城永不倒》,刘嘉玲、陈坤、夏利奥演唱歌曲《共同家园》,唱出粤港澳血脉相连一家亲,展望大湾区建设新蓝图。

歌唱家刘欢和小朋友郑楚馨合唱电影《流浪地球》主题曲《带着地球去流浪》,为中国电影点赞;戏曲《璀璨梨园》荟萃名家名段,演绎四大名角;吴昊、彭于晏、彭昱畅惊喜亮相魔术表演《层层不穷》,在箱子里“大变活人”,与魔术师一起开启奇幻世界的大门;杂技《绽放》将中国杂技的柔术和群体造型相结合,在春晚舞台上将与美活力绽放;武术表演《武林雄风》,在武舞相融的交相辉映中,展示博大精深的中华武术精神。

多位网友点赞留言:“今年春晚舞台老少名家云集,让人耳目一新。整场节目传递出欢乐吉祥、喜气洋洋的正能量”。还有很多观众表示,今年整台晚会气势恢宏、新颖活泼,给人惊喜连连之感。

### 奋进新时代 激发决胜小康雄心

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。鼠年春晚用载歌载舞的形式呈现出祖国各地欣欣向荣、贫困地区脱贫致富奔小康的幸福景象。

朱一龙、周冬雨、李沁、李现、马思纯表演的歌舞《你好2020》,充满青春气息,唱响“只争朝夕、不负韶华”的青春宣言;张韶涵、杨紫、王源等年轻人献唱作曲家谷建芬创作的《再次相约二十年》,用深情演唱诠释追梦情怀,携手相约共圆中国梦;吕继宏、周旋表演的歌舞《边寨喜讯》,唱出“脱贫致富阳光暖”。在河南郑州分会场,孙楠和李宇春从一片绿色的麦田上缓缓划过,动情演唱《幸福长流母亲河》,舞台打出“2020决胜小康”字样,舞蹈演员们变换脚步,拼出“如意”“牡丹”“祝福”等图案,寓意2020年祖国各项事业宏图大展,百姓生活万事如意。

今年春晚正值历史上下共同抗击新型冠状病毒肺炎疫情的非常时期,春晚历史上给主持人准备时间最短、没有正规彩排的特别节目《爱是桥梁》,向全国所有的白衣天使,尤其是奋战在防疫一线的白衣天使致敬。

白岩松、康辉、水均益、贺红梅、海霞、欧阳夏丹深情朗诵,一起为武汉加油,向全体国人传递“我们一定赢”的坚定信心。“这个年和家人在一起,跟亲情在一起,跟爱在一起”,主持人用简单而不平凡的语句传递祝福、传递信心、传递关爱,歌颂百折不挠的意志。一句句温暖如春、发自肺腑的问候与关切承载着生命的重量,也承载着团结的力量。

成就深感骄傲和自豪。我们将继续在海外扮演桥梁作用,为促进中马友好合作继续努力,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

澳大利亚首都地区中国和平统一促进会会长陈蔚东说,这些年他回国探亲,曾到过西藏、甘肃、青海等地,看到中国各级政府在这些较为贫困的地区加大了扶贫力度,不断强化民生保障,促进脱贫致富。看到那些原来生活困难的民众现在过上了幸福的生活,他对2020年实现全面建成小康社会的崇高目标充满了希望和信心。

斯里兰卡华侨华人联合会名誉会长张宏说,中国将在2020年全面建成小康社会,这

个目标非常明确,也让我们这些身居海外的华侨华人深受鼓舞。我们一定会脚踏实地,只争朝夕,不负韶华,为发展中斯关系添砖加瓦。

英国东北同乡会暨商会会长黎丽说,2020年,中国要决胜全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。生逢伟大时代,并将亲身参与到这一伟大历史进程之中,每个海外华人都感到由衷自豪。我们要践行习近平总书记提出的构建人类命运共同体理念,要与各国人民一道,为促进人类和平和发展做出自己的贡献。(参与记者:叶在琪、郭磊、陈占杰、林昊、白旭、梁希之、唐璐)

# 2020年脱贫攻坚一线奋斗者的向往与祝福

的接力赛。

在西藏自治区日喀则市定日县扎西宗乡,藏族小伙次仁格旦家格外热闹,热腾腾的藏式火锅旁,来自全国各地的游客们和他们一家围坐在一起,美餐过半,家里人拿起墙上的扎念琴唱起藏族民歌。“罗萨扎西德勒!”天南海北的乡音笑语,回荡在珠峰脚下这间温暖的客栈里。

扎西宗乡是距离世界最高峰珠穆朗玛峰最近的一个行政乡。次仁格旦家所在的巴松村,是前往珠峰大本营的必经之地。13年前,次仁格旦的妈妈在自家小屋里开了全村第一家茶馆。

珠峰旅游业日益兴旺,小小的茶馆已容不下纷至沓来的游人。次仁格旦家在街对面新盖了一座二层民宿小客栈,在楼顶天台能远眺珠峰日出日落,很快便成了珠峰脚下的网红打卡地。

“村里人看到搞旅游能致富,开客栈的越来越多。”曾担任巴松村支部书记的77岁老人多吉说。2014年,村里客栈只有2家,今年年初,增加到16家。旺季时,次仁格旦家的客栈经常住不下,只好介绍到邻居家去。

“除了客栈,村里还在珠峰游客营地经营了4顶游客帐篷,租金成为村集体的财富。”现任村支部书记巴桑说,如今,加上珠峰旅游和登山季期间其他集体收入,有20多万元可以用来给全村人分红。

2017年,巴松村16户贫困户全部脱贫“摘帽”,全村人均收入超过8000元。随着边境小康村建设的开展,村里的一栋栋新屋也在去年底动工。今年春风再临珠峰脚下之时,许多巴松村的村民将搬入新居。

### 精神永流传

#### 续写新时代脱贫攻坚传奇

脱贫攻坚要圆满收官,离不开“一个都不能少”的执着,离不开一代又一代人的接续奋斗,更需要与时俱进的探索。

“2019年,卖了1000多台古筝,净挣30多万块钱。”大年初一,河南省兰考县徐场村,乐器匠人徐文献一家终于有闲暇盘点过去一年的收获。

4年前,干了30余年木工活的他终于圆了自己开乐器作坊的梦,让全家脱了贫。瞅着生意越做越红火,64岁的老人怎么也按捺不住心中的喜悦:“我们家能脱贫,得感谢我泡桐的焦书记,更得感谢新时代的扶贫好政策。”

为治风沙,50多年前,时任县委书记焦裕禄在当地栽起泡桐,斯人已逝,泡桐成林。如今,当范不仅风沙不再,还依托泡桐发展起制乐器的脱贫产业。

“兰考泡桐纹路清晰美观,是制作民族乐器的上佳音板材料。”河南中州民族乐器有限公司总经理代胜民说。他的父亲代士永被称为兰考民族乐器第一人,他们父子两代人十余年苦心经营,带出了一批乐器匠人。

徐文献就是其中之一。学会技术后,他也曾想过单干,但苦于没本钱,一家人日子过得紧巴巴,因妻子患病还成了贫困户。2015年,得益于精准扶贫政策,徐文献家申请了10万元扶贫贷款,建起了乐器作坊,当年就挣了8万多块钱脱了贫。

村委员会主任徐永顺说,如今,村里104户村民中有86家制作、经营民族乐器,带动周

开新感慨地说,会议提出的“四个集中”救治原则,不仅可以使重症病人得到更科学有效的治疗,挽救更多生命,还可以降低交叉感染的风险。

在武汉救治感染患者的“主战场”——金银潭医院,前来驰援的上海市第一人民医院呼吸与重症医学科医师组组长周新,25日深夜确认了136名队员的防护工作已经落实到位。

“会议新闻我看了好几遍,中央提出要关心和保护好广大医疗卫生人员,做好防护设备配置、防护措施落实,这让我深受鼓舞。我们一定不负重托,尽全力救治病人。”周新说。曾参加过抗击非典战役的中国中医科学院首席研究员小林院士,又来到了武汉防疫一线。“会议强调坚持中西医结合,这将激励专家组成员发挥中医药优势,尽快探索出更加有效的治疗方案和药物,为打赢防疫攻坚战贡献力量。”小林小说。

国家医疗保障局表示,各级医保部门将坚定不移把党中央决策部署落到实处,把患者医疗救治费用保障作为当前头等大事抓实、抓细,确保不让一个患者因为费用问题耽



▲岁末年初,广西大化瑶族自治县八好村驻村第一书记韦德步前往弄麻屯开展扶贫工作,弄麻屯的公路尚在建设当中。新华社记者黄孝邦摄

边约600人就业,形成了完整的产业链,年产值超过1亿元。

一棵树,承载了一股劲,改变了一个县,富裕了一代人。半个多世纪中,泡桐树更替了四五茬,不变的是共产党人的初心和兰考人民的斗志。徐永顺说,新的一年,他想去改变村里一户一品牌的现状,进一步打响兰考乐器品牌,带动更多村民奔小康。

### 小康不掉队

#### 画好民族共同富裕“同心圆”

全面建成小康社会,一个民族都不能少。瑞雪兆丰年。春节前夕,独龙江乡降下了10年不遇的强降雪。临近中午,阳光穿过银装素裹的河谷,洒满巴坡村一幢幢农家小楼。云南贡山县独龙江乡巴坡村拉王夺村民小组一场热闹的火塘会在“幸福不忘共产党”的独龙族歌声中落下帷幕。外出学习职业技能、务工返乡的“90后”“00后”们和长辈们围坐在火塘旁,分享外出见闻。

“有机会大家都要走出大山,去看看大城市。”在珠海打工的高新华掏出手机给长辈们看城市高楼大厦的照片。“在那边点点手机就

能通过外卖买到各种生活用品,都不用出门。”仅有7000多人的独龙族是我国28个人口较少民族之一,也是新中国成立初期一个从原始社会末期直接过渡到社会主义社会的少数民族,主要聚居在云南省贡山县独龙江乡。当地自然条件恶劣,一直是全国最为贫穷的地区之一。2018年底,独龙江乡6个行政村整体脱贫,独龙族“一跃千年”实现整族脱贫。

依托东西扶贫协作,巴坡村先后组织10位村民到珠海务工,包括高新华在内目前仍有4位村民在珠海务工,每户年均增收工资性收入3万多元。

“脱贫成果来之不易,要不断巩固。”巴坡村村委会副主任木秋云说,让外出返乡的年轻人给村民分享见闻的“火塘会”会经常开,鼓励更多青壮年外出闯荡,让从过去的“输血式”扶贫变“造血式”脱贫。

围坐火塘边的村民,唱起了村民高礼生填词谱曲的《幸福不忘共产党》:“路通到独龙江,公路弯弯绕雪山,汽车进来喜洋洋,独龙人民笑开颜,啊哟哟哟,党的政策就是好,幸福不忘共产党……”

(记者郭强、王沁鸥、韩朝阳、赵珮然、彭韵佳、侯捷、孙非)新华社北京1月25日电

配合公安、交通等部门严格做好道口监测,对重点地区来沪航班、车次、轮船及过往社会车辆所载人员开展体温测量及相关信息登记工作。

“科技界要勇于担当,打好这场硬仗,发挥关键作用,有所作为。”科技部25日召开专题会,部署疫情防疫应急科技攻关,将集中优势力量,在病毒传播、快速检测、对症药物、疫苗研制等方面扎实工作,为疫情防疫提供科技支撑。

中国工程院紧急启动了应急响应机制,组织多位院士专家,从病毒溯源、临床救治方案等多方面科学研判,提炼形成防控策略、疾病诊治等多条重要建议,下一步还将组织院士或院士团队人员参加第一线的指导组。

工业和信息化部25日晚召开会议,就加强疫情防疫的物资保障,明确将坚持问题导向,精准发力施策,有针对性地解决防护用品不足、标准衔接不够等问题,优先保障武汉等重点地区需求。(记者姜琳、屈婷、王希、廖君、梁建强、胡浩、黎云、张辛欣、刘红霞、陈炜伟、魏玉坤、徐海涛、俞竟、侯克、仇逸、田晓航、周琳、毛振华)新华社北京1月25日电

### 联防联控,打赢疫情防控阻击战

广大干部表示,要身体力行扎实贯彻会议精神,坚守岗位、靠前指挥,在疫情防控斗争中经受考验,深入防控疫情第一线,做到守土有责、守土尽责。

“会议指出做好疫情监测、排查、预警等工作,我们将进一步摸清疫区返乡人员情况。”浙江省嘉善县姚庄镇政法委书记潘宏峰说,目前当地基层干部已取消休假。

上海市卫生健康委主任邹惊雷表示,将

新华全媒头条 阅读更多全媒体形态报道 请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

新年的钟声,成为冲刺全面小康的号角。从“中国革命的摇篮”井冈山到“世界屋脊”青藏高原,从沃野千里的中原大地到山高峡深的西南边陲……960多万平方公里的神州大地上处处涌动着决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的热潮。

听,新春里的小康之声已经响起,全面建成小康社会的脚步越来越近!

### 开年即冲刺

用奋斗姿态决胜全面建成小康社会

大年初一,井冈山茅坪乡神山村,干净整洁的石板路绵亘蜿蜒,白墙黛瓦的客家小楼前挂起大红灯笼,洋溢着新春的喜悦。

一大早,昔日的贫困户左秀发就起来,将自家开的农家乐里外打扫一新。

山高路远、土地贫瘠,神山村曾是典型的贫困村。2015年,全村54户231人,贫困户占21户50人,贫困发生率高达22%。

脱贫攻坚战鼓擂响,穷山沟开始换新颜——

蜿蜒的山路变成黝黑的柏油路,危旧土坯房变身修葺一新的客家民居,村前村后种上黄桃、茶叶,村里建起停车场、旅游公厕、污水处理设施,农家乐与八角楼、黄洋界等景点串成旅游精品线路……

昔日的小山村成为江西省首批乡村旅游重点村。

借着精准扶贫的东风,左秀发的大儿子开起了农家乐,在外打工的小儿子也回来帮衬家里。“现在,家里一年收入近20万元,不仅脱了贫,还买房买车啦!”左秀发朗声笑道。

“如今,村里很多人都吃上了‘旅游饭’。”神山村村支书彭展阳说,2019年,神山村游客数量达32万人次,同比增长14%,村里80%的村民参与到乡村旅游中,人均收入超过2万元。

井冈山是国家5A级旅游景区,但过去当地旅游集中在一些红色景点,对群众脱贫带动作用有限。在精准扶贫实施过程中,一大批贫困山村的面貌得到改善,发展起乡村旅游,推动当地从景区旅游转向全域旅游。

井冈山市委书记刘洪说,2019年,井冈山被评为首批国家全域旅游示范区。2020年,当地将继续推动全域旅游发展,以全域旅游带动全面小康。

新年伊始,神山村又忙碌起来。

“今年是全面建成小康社会的决胜之年,我们要鼓足劲冲刺。”彭展阳说,春节后不久,村里投资上千万元的乡村振兴研学基地就要开业了,村里的游客会越来越多,乡亲们也会很快过上小康生活的!

### 脱贫不止步

#### 向着更加美好生活迈进

脱贫重在兴业,村集体经济的壮大让一家一户的脱贫变成贫困村群众奔向共同富裕

(上接1版)公安部表示,会议充分体现了以习近平同志为核心的党中央的责任担当和为民情怀,为我们做好疫情防控工作、打赢疫情防控阻击战提供了根本遵循。

商务部表示,将成立由主要负责同志担任组长的应对疫情工作领导小组,全面加强相关工作,特别是加强组织协调,精心指导各地商务主管部门做好市场供给保障工作。

### 生命至上,全力以赴救治感染患者

作为紧急医疗队的一员,浙江台州市中心医院呼吸与危重症医学科副主任医师杨希,在驰援武汉的火车上了解了这次重要会议精神。

“看到总书记讲的‘全党全军全国各族人民都同你们站在一起,都是你们的坚强后盾’这句话,特别感动。党中央的决策部署,充分体现了人民至上的执政理念。我们有底气,自当义无反顾!”

已经连续十几天奋战在抗击疫情一线安徽省阜南县人民医院呼吸科二病区主任屈